

“固收+”稳步快跑 近200只产品净值创新高

证券时报记者 陈书玉

近期,受美国加征关税等事件的影响,A股市场开启震荡行情。在此背景下,兼具控制波动与追求弹性双重属性的“固收+”策略产品再度受到市场广泛关注。Wind数据显示,截至4

月18日,超六成“固收+”基金稳步快跑,年内单位净值增长率为正。此外,近200只基金的单位净值在4月创出成立以来新高。

展望后市,多位基金经理认为,“固收+”策略有望继续斩获收益,基金管理人将进一步加强产品布局,产品规模有望持续扩容。

1 近200只产品净值创新高

从业绩表现来看,Wind数据显示,截至4月18日,超六成“固收+”基金年内单位净值增长率为正。其中,富国久利稳健配置净值增长率超9%,工银聚享净值增长率超8%,格林鑫利六个月持有、兴全汇吉一年持有净值增长率超7%,富国优化增强A、国泰双利债券A等多只基金涨幅超5%。

此外,国联安添益增长A、大成安享得利六个月持有A、中信保诚安鑫回报A、汇添富稳乐回报A、东兴兴福一年定开A、平安鑫惠90天持有A等27只基金,截至4月18日净值创出成立以来新高,如果将时间拉长,有近200只基金在4月净值创出新高。

民生加银基金固定收益部总监谢志华认为,从目前情况来看,“固收+”策略有望继续斩获收益。当前资本市场的活跃是由多方面合力共同促成的,经济弱企稳、技术革新、大国博弈韧性等因素对国内资产的价值再发现过程的推进有望持续,这将为“固收+”策略基金提供良好收益基础。此外,债券票息也能为“固收+”策略基金提供较稳定的基础收益。对于风险偏好适中,追求长期稳健投资的投资者而言,“固收+”策略基金是非常适合的投资品种。随着市场好转,“固收+”策略基金受到的关注度和认可度将有所提高,基金管理人也将其作为重要布局方向,产品规模有望扩容。

2 权益资产对净值贡献较大

■ 债券资产未来能为投资者贡献的收益有限,对权益资产的配置成为“固收+”基金的重要一环。

需要注意的是,目前市场观点普遍认为,债券利率已经下行至非常低的位置,债券资产未来能为投资者贡献的收益有限,对权益资产的配置成为“固收+”基金的重要一环。

根据已披露的基金一季报,对股票和可转债资产配置较多的基金取得较好回报。如一季度净值上涨超6%的中欧可转债,一季度转债资产占基金净资产比例达到99%。该基金一季报表示,受益于权益市场风险偏好的提升,一季度转债市场整体震荡上行,中证转债指数和等权指数上涨3%—4%,整体表现是不错的。转债今年的贝塔价值可以从两个方面来理解:债券端,纯债在当前利率环境下波动加大,带来的是夏普比率的下降。这意味着固收资金今年可能较

难单纯依靠纯债满足自身负债端的需求,无论从收益增强还是风险分散的角度,转债或都有很强的配置价值。股票端,今年小票+科技的风格持续活跃,和转债底层的股票风格相契合。本质上就是在人工智能的产业趋势下,分享流动性和风险偏好推动的估值行情。因此今年从股债两端来看,转债的底层需求或都有较强支撑。

安信聚利增强一季度权益资产占基金净资产比例为16.85%,转债占比32.61%,该基金一季报表示,投资策略方面,增加了偏成长方向的配置,降低了周期类资产的配置。对AI相关产业链给经济可能带来的持续性改变持乐观积极态度。转债配置思路仍然是“低价高弹”,并且强调其债底的安全性,不能有信用风险。另外,增加了纯债的配置,原因是债券下跌之后配置价值显著增加。

金信民旺一季报表示,春节后DeepSeek、机器人等科技板块情绪上涨,转债和权益明显上行,转债估值也被拉升至相对高位。3月18日后, AI等板块热度退却,临近业绩披露期,权益风险偏好下降,小盘股波动更大。转债受小盘风格和前期估值高位拖累,部分机构采取止盈操作。整体来看,转债市场当季仍取得较好回报,权益方面小盘和科技表现相对较好。

Wind数据显示,截至4月18日,超六成“固收+”基金年内单位净值增长率为正,近200只基金净值在4月创出成立以来新高。

一个明显的趋势是,为更好地发挥“固收+”基金中“+”的优势,多只产品新增了主动权益基金经理管理“+”的部分。

部分净值创新高“固收+”基金(截至4月18日)

基金代码	基金简称	基金成立日	投资类型(二级分类)	年内收益率(%)	净值创新高日期
017079.OF	格林鑫利六个月持有A	2023-03-20	偏债混合型基金	7.34	2025-04-02
020019.OF	国泰双利债券A	2009-03-11	混合债券型二级基金	6.65	2025-04-14
018620.OF	兴证全球兴晨六个月持有A	2023-08-01	偏债混合型基金	4.89	2025-04-03
010373.OF	西部利得聚兴一年定开A	2021-04-29	偏债混合型基金	4.80	2025-04-03
011532.OF	工银聚丰A	2021-05-28	偏债混合型基金	4.75	2025-04-16
014955.OF	国联安添益增长A	2022-07-07	混合债券型二级基金	3.12	2025-04-18
010940.OF	大成安享得利六个月持有A	2021-04-22	偏债混合型基金	2.99	2025-04-18
012430.OF	农银瑞康6个月持有	2021-07-20	偏债混合型基金	2.88	2025-04-07
013214.OF	大摩安盈稳固六个月持有A	2022-07-29	混合债券型一级基金	2.77	2025-04-07
014615.OF	尚正正鑫A	2022-03-08	偏债混合型基金	2.37	2025-04-17

数据来源:Wind 陈书玉/制表 图虫创意/供图

3 多资产协同能力要求更高

在目前震荡市下,“固收+”基金受到越来越多的关注,基金公司也在加强布局。一个明显的趋势是,为更好地发挥“固收+”基金中“+”的优势,多只产品新增了主动权益基金经理管理“+”的部分。

如年内新发的二级债基西部利得裕丰回报,由盛丰衍和易圣倩两位基金经理共同管理,这是主动权益投资出身的盛丰衍首次管理“固收+”基金。此外,永赢基金首席权益投资官、基金经理高楠自2023年12月28日起管理二级债基永赢稳健增强,截至4月3日,其任职回报为11.53%。国泰基金权益基金经理张容赫自2024年初开始管理偏债混合基金国泰招享添利6个月持有。

高楠认为,管理“固收+”基金,主动权益基金经理的优势在于选股能力,能够在把握结构性机会时更具穿透力。难点在于需重构绝对收益思维,不仅要把握权益仓位动态调整的节奏,对多资产协同能力也有更高要求,在保持权益组合锐度的同时,要兼顾固收底仓的稳定性。高楠表示,具备跨资产配置框架以及绝对收益投资能力的权益基金经理相对更具优势,这个领域最终比拼的是风险调整后的收益获取能力。综合来看,能否在股债两端持续创造阿尔法收益,或成为“固收+”基金下一阶段的核心竞争力。

展望后市,张容赫认为,从基本面的角度来看,经济周期同步指标仍有阶段性压力,信贷脉冲的领先指标有抬升之势,而传导至经济周期仍有半年以上时滞。海外方面,面临非周期性风险,政治风险加速了财政风险的暴露,欧美全

面加速右转,财政宽松后遗症开始加速暴露。因此,国内经济的底部和企业盈利的底部,很可能与潜在的海外负面冲击重合于2025年的年中。财政是本轮政策的重心,驱动政策转向的焦点在于杠杆率的被动抬升以及应该如何去扭转。因此,资产波动背后隐含的财富效应或成为政策的关注点。

市场方面,张容赫预计A股市场会重新回归以内为主,在政策不断加力的背景下,整体形成先稳后升之势。港股市场走势健康,基本面展望积极,但必须警惕可能出现的海外衰退氛围下美元流动性稀缺造成的流动性压力。权益方面,从行业配置角度讲,政策端提振内需优先级明显抬升,优先关注消费服务板块的机会,同时关注周期底部的工业、制造业,最后配置部分公用事业作为平衡。固收方面,一直以来重视信用品种的资质和收益率,利率部分则继续维持了中短久期。

人形机器人再度火出圈 多只概念股获基金经理增持

证券时报记者 裴利瑞

4月19日,全球首个人形机器人半程马拉松在北京亦庄开赛,来自北京人形机器人创新中心和优必选科技的“天工Ultra”以2小时40分42秒的成绩冲线,夺得全球首个人形机器人半程马拉松赛事桂冠。

赛事不仅是科技实力的竞技场,更是资本市场的风向标。最新披露的公募基金一季报显示,“机器人”已经成为基金季报的高频热词,多只机器人概念股在一季度获基金增持,且为基金贡献了丰厚的收益。

多只概念股获基金增持

近期,公募基金2025年一季报陆续披露,多只机器人概念股获得基金加仓,甚至成为基金一季度收益的胜负手。

比如,平安先进制造主题基金一季度涨幅达53.65%,位居股票型基金首位,该基金便重仓了人形机器人板块,基金规模在一季度从0.48亿元激增至13.21亿元。

一季报显示,该基金大幅加仓了恒立液压、浙江荣泰、奥比中光、三花智控、龙溪股份等机器人概念股,其中恒立液压、浙江荣泰、龙溪股份等在一季度涨幅均超过50%,为该基金贡献

■ 智能驾驶相关技术未来具有迁移至机器人等领域的机会,将进一步打开主要参与者的市场空间。

了丰厚收益。

以恒立液压为例,除了平安先进制造主题外,该股还在今年一季度获得了国投瑞银基金基金经理施成旗下国投瑞银新能源、国投瑞银产业趋势、国投瑞银先进制造等产品的组团加仓。

此外,华富科技动能、中欧碳中和基金在一季度加仓了三花智控、中欧盛世成长、永赢新能源智选、长城久鑫、德邦高端装备等基金加仓了浙江荣泰、平安先进制造、中欧盛世成长增持了龙溪股份。

长城久鑫基金经理余欢在一季报中透露,他在一季度走访调研了多个地方的机器人本体企业和零部件公司。“春江水暖鸭先知,我们发现,行业发展方兴未艾,越来越多的地方政府开始大力支持机器人行业的发展,也有越来越多

的企业开始涉足并重点布局机器人领域。同时,我们还发现,制造和供应链优势会让国内企业在机器人行业的量产及降本中扮演不可或缺的角色。”余欢表示,他预计今年会是机器人量产元年,很可能看到一定数量的机器人在工厂落地,开始新的“进化”训练之旅,为未来的进一步放量做准备。

行业或将呈现近百倍增速

在一季报中,多位基金经理也阐述了自己在机器人板块上的具体投资逻辑。

永赢新能源智选基金经理胡泽认为,电动化推动了智能化,许多新能源汽车标的将充分受益于本轮智能化浪潮,向机器人等AI方向拓圈,并培育第二成长极。

首先,许多国内汽车大厂都在积极布局机器人相关业务,这些大厂都将是重要的机器人本体厂商,这些汽车大厂在AI算力上的投入也能够一定程度地复用到机器人AI模型上。

其次,非常多的汽车零部件企业也在开发相应的机器人产品,例如丝杠、减速器、结构件等。在技术、生产设备上,有非常多的技术能够复用到机器人领域。

最后,国内机器人本体厂商的方案和海外大厂逐渐出现了一定差异性,例如国内本体厂

对行星减速器的使用要多于国外本体厂,这也一定程度上说明国内厂商在持续降本和技术改进方面的能力较强。

中欧信息科技混合基金经理杜厚良预计,2024—2026年,机器人行业将呈现近100倍的增长速度,行业规模从2024年的不到10亿元,增长至2026年的接近1000亿元。

“虽然我们坚信人形机器人是机器人远期最大的应用场景,但从阶段性来看,工业机器人、特种机器人等领域预计将率先实现落地,并为相关公司带来规模化的收入和利润。例如,工厂无人搬运(包括载具和非载具)、高危环境下的巡检、特种及防爆场景下的机器人救援等,类似场景在2025年将迎来大规模爆发。”杜厚良表示。

平安先进制造主题基金经理张萌先认为,多家国内外的人形机器人企业都立下了2025年量产交付千台级别以上人形机器人的目标,产业逐步迎来量产时刻。人形机器人产业的发展轨迹将对标智能手机与电动汽车,而且持续周期会更长,赛道容量也更为庞大。

其次,非常多的汽车零部件企业也在开发相应的机器人产品,例如丝杠、减速器、结构件等。在技术、生产设备上,有非常多的技术能够复用到机器人领域。

最后,国内机器人本体厂商的方案和海外大厂逐渐出现了一定差异性,例如国内本体厂

融通新能源汽车主题基金经理王迪认为,智能驾驶相关技术未来具有迁移至机器人等领域的机会,将进一步打开主要参与者的市场空间。汽车零部件公司也是如此,大量汽车零部件公司开始涉足机器人配套链,但该基金目前对机器人零部件领域配置较少,主要由于需求还未明显起量、商业化短期不明朗的背景下,竞争已是红海,需要一个优胜劣汰的过程。

张萌先透露,在机器人板块短期上涨较多后,他逐渐在机器人细分领域内做出取舍,例如在同质化竞争激烈的品种定价较为充分后,他更愿意把仓位布局在感知类零部件、新制造工艺、潜在新型电机方案、整机组装代工商、积极拓展机器人业务且估值相对偏低的公司等。

“这也符合本产品一贯的投资方法:一方面布局确定性,寻找在机器人业务中较高概率进入供应链的公司;另一方面挖掘弹性,积极寻找主业基本面有支撑或改善,同时新拓展机器人业务的优秀公司,这类标的一旦实现从0到1的新突破,有望获得估值及业绩的双击机会。”张萌先说。

需要在细分领域做取舍

不过,一季度末以来,人形机器人出现了一定程度的调整,多位基金经理也在一季报中提示短期风险,并透露了新的调仓逻辑。

主编:陈楚 编辑:汪云鹏 美编:彭春霞
Tel:(0755)83514140